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RuhÉ‹ s fÂj«

fÂjÉaš

myF : 1 É»jKW v©fŸ

XX
a

b
 v‹w toÉš vGj¡Toa X® v© É»jKW v© MF«. 

ï§F a k‰W« b KG¡fŸ MF«. b ≠ 0.
XX mid¤J ïaš v©fŸ, KG v©fŸ, KG¡fŸ k‰W« 

ã‹d§fŸ M»ait É»jKW v©fshF«.

XX mid¤J KoîW k‰W« Koîwh RHš j‹ikíŸs jrk 

v©fis É»jKW v©fshf vGj ïaY«.

XX x›bthU É»jKW v©izí« v©nfh£oš F¿¡fyh«.

XX rkkhd É»jKW v©iz¥ bgWtj‰F, xU É»jKW 

v©Â‹ bjhFâ k‰W« gFâia xnu v©zhš (ó{Íak‰w) 

bgU¡f nt©L« mšyJ tF¡f nt©L«.

XX 0 MdJ Äif É»jKW v©Qkšy Fiw É»jKW v©Q« 

mšy.

XX xU É»jKW v© 
a

b
 ïš, gFâ b MdJ Äif KGthfî«, 

Û.bgh.t 1 Mfî« ïUªjhš mJ â£l toÉš cŸsJ.

XX ïU É»jKW v©fS¡F ïilÆš v©z‰w É»jKW 

v©fŸ cŸsd.

XX bt›ntW gFâfis¡ bfh©l ïU É»jKW v©fis¥ 

bghJthd gFâia¡ bfh©l rkhd É»jKW v©fshf 

kh‰¿a ã‹ò T£l nt©L«.

XX ïu©L (m) mj‰F nk‰g£l É»jKW v©fË‹ bgU¡f‰gy‹ 

v‹gJ bjhFâfË‹ bgU¡f‰gy‹ bjhFâahfî« gFâfË‹ 

bgU¡f‰gy‹ gFâahfî« vGj¥gL« É»jKW v©zhF«.

XX ïU É»jKW v©fË‹ tF¤jš v‹gJ Kjš É»jKW 

v©nzhL ïu©lhtJ É»jKW v©Â‹ jiyÑÊia¥ 

bgU¡FtjhF«.

XX É»jKW v©fS¡F, 0 k‰W« 1 MdJ Kiwna T£lš k‰W« 

bgU¡fš rkÅfŸ MF«.

XX
a

b
-Æ‹ T£lš ne®khW 

−a

b

XX
a

b
 v‹w É»jKW v©Â‹ bgU¡fš jiyÑÊ mšyJ 

bgU¡fš ne®khW 
b

a
 nkY« 

a

b

b

a
× = 1  MF«.

brašfŸ
KG¡fË‹ g©òfis Ãidî T®jš (a, b, c  KG¡fŸ vÅš, –a, –b, –c í« KG¡fns MF«)

milî¥ g©ò gÇkh‰W¥ g©ò nr®¥ò¥ g©ò rkÅ¥ g©ò ne®khW g©ò g§Ñ£L¥ g©ò

T£lš a+b í« Z I¢ 

rh®ªjJ.

(v.fh) 5+(–3)=2
⇒ 2 xU KG¡fŸ

a+b=b+a
(v.fh)

5+(–3) =(–3)+5
⇒ 2=2

(a+b)+c=a+(b+c)
(v.fh)

(2+3)+(–4)=1
2+{3+(–4)}=1

a+0=0+a=a
(v.fh)

(–4)+0
=0+(–4)=–4

a+(–a)=(–a)+a=0
(v.fh)

5+(–5)=(–5)+5=0

a×(b+c)=(a×b)+ 
(a×c)
(v.fh)
2×[3+(–5)]=–4
(2×3)+[2×(–5)]
=–4

bgU¡fš ab í« Z I¢ 

rh®ªjJ.

a×b=b×a (a×b)×c=a×(b×c)
(v.fh)

(2×3)×(–6)=–36
2×[3×(–6)]=–36

a×1=1×a=a

rh¤âaÄšiy bghUªjhJ

fÊ¤jš a – b í« Z I¢ 

rh®ªjJ.

a – b ≠ b – a (a–b)–c ≠ a–(b–a) a – 0 ≠ 0 – a
(v.fh) 5–0=5
0–5=–5
5 ≠ –5

a–(–a) ≠ (–a)–a
(v.fh) 2–(–2)=4
(–2)–2=–4
4 ≠ –4

a×(b–c)
=(a×b)– (a×c)

tF¤jš a÷b MdJ Z I¢ 

rh®ªjJ mšy.

(v.fh)

3 5
3

5
÷ = I¢ 

rh®ªjJ mšy Z.

c©ikašy c©ikašy c©ikašy c©ikašy bghUªjhJ

XX áy™jrk v©fŸ Koîwh k‰W« RHš j‹ika‰wjhf ïU¡F«.

(v.fh) π = 3.1415926535.......
ïit É»jKW v©fŸ mšy. VbdÅš mt‰iw 

a

b
 toÉš  

	 vGj ïayhJ.

XX bt›ntW F¿fis¡ bfh©l ïU v©fË‹ É»j« xU Fiw 

v© MF«.

(v.fh) 
−

= −
4

5

4

5
 k‰W« 

4

5

4

5−
= −  vdnt 

−
=

−
4

5

4

5
XX ïU v©fŸ xnu F¿ia¥ bg‰¿Uªjhš, mt‰¿‹ É»jkhdJ 

xU Äif v© MF«.

(v.fh) 
+
+

=
3

4

3

4
 k‰W« 

−
−

=
3

4

3

4

XX ó{Ía¤jhš tF¥gij¤ jÉ®¤J, É»jKW v©fŸ 

mid¤J« É»j§fËš miktjhš, mj‹ bjhF¥ghdJ ‘Q’  

(Quotient - É»j«) v‹w vG¤jhš F¿¡f¥gL»wJ.

XX a, b, c k‰W« d M»ait ó{Íak‰w v©fŸ vÅš,

  i.	 a

b
c

a

bc






÷ =

 ii.	 a
b

c

ac

b
÷ 





=

iii.	 a

b

c

d

ad

bc






÷ 





=
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RuhÉ‹ s fÂj«

1.	 ã‹tU« ã‹d§fË‹ bga®fis vGJf.

	
− −4

5

6

7

8

3
4

2

3

10

7

9

12

12

17
1

4

5
, , , , , , , 

Ô®î :

9

12

6

7
,  → jF ã‹d§fŸ

8

3

10

7
, → jfh ã‹d§fŸ

4
2

3
1

4

5
,  → fy¥ò¥ ã‹d§fŸ

− −4

5
,  

12

17
 → Fiw ã‹d§fŸ

2.	
125

200
ï‹ vËa tot¤ij¡ fh©f.

Ô®î :

125

200

125 25

200 25

5

8
=

÷
÷

=

3.	
4

5
 k‰W« 

8

9
 ïu©oš vJ bgÇaJ ?

Ô®î :

5 k‰W« 9-ï‹ Û.á.k = 45
4

5

4 9

5 9

36

45
=

×
×

=

8

9

8 5

9 5

40

45
=

×
×

=

40

45

36

45
>

∴ 
8

9
 bgÇajhF«.

4.	 ã‹d§fis¡ T£Lf : 
3

5

5

8

7

10
+ +

Ô®î :	 5 5, 8, 10
2 1, 8, 2
2 1, 4, 1

1, 2, 1

Û.á.k = 5×2×2×2
           =40

24 25 28

40

77

40

+ +
=

77

40
1

37

40
=

5.	 RU¡Ff : 
1

8

1

6

1

4
− −





Ô®î :

1

8

2 3

12

1

8

1

12
−

−





= −
−





1

8

1

12

3 2

24

5

24
+ =

+
=

6.	 bgU¡Ff : 2
3

5   
 1

4

7
k‰W«

Ô®î :

13

5

11

7

143

35
4

3

35
× = =

7.	 7

36
  

35

81
I  Mš tF¡f.

Ô®î :

7

36

35

81
÷

7

36

81

35

9

20
× =

8.	 f£l§fis Ãu¥òf : 
66

70 28

44 121

7
= = = =

Ô®î :

28 4

44 4

7

11

÷
÷

=

7

11

28

44

42

66

70

110

77

121
= = = =

9.	 ã‹tU« jrk v©fis É»jKW v©fshf vGJf.

	 i.	 3.0,	 ii.	 0.25,	 iii.	 0.666...	iv.	 –5.8,	 v.	 1.15
Ô®î :

  i.	3 0
30

10

3

1
. = =

 ii.	0 25
25

100

1

4
. = =

iii.	0 666
2

3
. ... =

iv.	− =
−

=
−

= −5 8
58

10

29

5
5

4

5
.

 v.	1 15
115

100

23

20
1

3

20
. = = =

10.	 â£ltoÉš vGJf : i. 48

84−
,	 ii. −

−
18

42
Ô®î :

 i.	48 k‰W« 84-ï‹ Û.bgh.t 12 MF«.

	 =
÷

− ÷
=

−48 12

84 12

4

7
ii.	18 k‰W« 42-ï‹ Û.bgh.t 6 MF«.

	
− × −
− × −

=
18 1

42 1

18

42

( )

( )

	
18 6

42 6

3

7

÷
÷

=

11.	 bgÇa É»jKW v©iz¡ fh©f.

	 i.	 5

4

11

7−
−
−

, 	 ii.	 −
−

10

3

14

5
, 

Ô®î :

i.	 gFâia Äif v©zhf kh‰w nt©L«.

	
5 1

4 1

5

4

× −
− −

=
−( )

( )

	
− × −
− × −

=
11 1

7 1

11

7

( )

( )

	
11

7

5

4
>

−

ii.	gFâia Äif v©zhf kh‰w nt©L«.

	
−

=
−

× =
−10

3

10

3

5

5

50

15

	
−

=
− ×

×
=

−14

5

14 3

5 3

42

15
	 –50 < –42

	
−

<
−50

15

42

15
⇒

−
<

−10

3

14

5

vL¤J¡fh£L Édh¡fŸ
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RuhÉ‹ s fÂj«

12.	 ã‹tU« É»jKW v©fis ïw§FtÇir k‰W« 

VWtÇirÆš vGJf.

	
−

−
−

−
−3

5

7

10

15

20

14

30

8

15
, , , , 

Ô®î :

KjÈš gFâfis Äif v©fshf kh‰w nt©L«. ã‹d® 

mt‰¿‹ Û.á.kl§if¡ f©l¿a nt©L«.

− − − − −3

5
, 

7

10
, 

15

20
, 

14

30
, 

8

15
5, 10, 15, 20, k‰W« 30 M»at‰¿‹ Û.á.k 60 MF«.

−
× =

−3

5

12

12

36

60
	 5 5, 10, 15, 20, 30

2 1,  2,   3,   4,   6
2 1,  1,   3,   2,   3
3 1,  1,   3,   1,   3

1,  1,   1,   1,   1

5×2×2×3 = 60

−
× =

−7

10

6

6

42

60
−

× =
−15

20

3

3

45

60
−

× =
−14

30

2

2

28

60
−

× =
−8

15

4

4

32

60
−

>
−

>
−

>
−

>
−28

60

32

60

36

60

42

60

45

60

ïw§FtÇir : 
14

30

8

15
 

3

5
, 

7

10
 

15

20−
− −

−
−

, , , 

VWtÇir : 
−

−
− −

−
15

20

7

10
 

3

5
, 

8

15

14

30
, ,  , 

13.	 T£Lf : 
− −6

11

8

11

12

11
, , 

Ô®î :

−
+ +

−6

11

8

11

12

11
=

− + −
=

−6 8 12

11

10

11

14.	 T£Lf : 
− −5

9

4

3

7

12
, , 

Ô®î :

9, 3, 12 ï‹ Û.á.k = 36
−

+
−

+ =
− − +

=
−5

9

4

3

7

12

20 48 21

36

47

36

15.	
−12

17
 ïÈUªJ 

9

17
 I¡ fÊ¡fî«.

Ô®î :

− −
=

−12 9

17

21

17

16.	
200

225
 ïÈUªJ 

−100

225
 I¡ fÊ¡fî«.

Ô®î :

200

225

100

225
−

−





=
+

= =
200 100

225

300

225

4

3

17.	 −





4
5

22
 ïÈUªJ −





2
6

11
 I¡ fÊ¡f.

Ô®î :

−
−

−





93

22

28

11

−
+ =

− +93

22

28

11

93 56

22

=
−

= −
37

22
1

15

22

18.	 kâ¥ò fh©f : i.	
−

×
5

8
7 	 ii.	 −

−
× −( )6

11
4

Ô®î :

 i.	
−

× =
−

× =
−5

8
7

5

8

7

1

35

8

ii.	
−
−

×
−

= ×
−

=
−6

11

4

1

6

11

4

1

24

11

19.	 tF¡f : 
7

8

3

4−
÷

−

Ô®î :

7

8

3

4

7

8

4

3

7

6−
÷

−
⇒

−
×

−
=

20.	 ïU É»jKW v©fË‹ TLjš 
4

5
 MF«. X® v© 

2

15
 

vÅš, k‰nwh® v©iz¡ fh©f.

Ô®î :

k‰nwh® v© x v‹f.

2

15

4

5
+ =x

x = −
4

5

2

15

⇒
−

=
12 2

15

10

15
=

2

3

x =
2

3

21.	 5 I 
−7

3
 Mš tF¡f.

Ô®î :

5
7

3

5

1

3

7
÷

−





= ×
−

⇒
−

= −
15

7
2

1

7

22.	 −7

3
 I 5 Mš tF¡f.

Ô®î :

−
÷ =

−
× =

−7

3

5

1

7

3

1

5

7

15

23.	 ïU É»jKW v©fË‹ bgU¡f‰gy‹ 
−2

3
 MF«. X® 

v© 
3

7
 vÅš, k‰nwh® v©iz¡ fh©f.

Ô®î :

k‰nwh® v© x v‹f.

3

7

2

3
× =

−x

∴ =
−

× =
−x 2

3

7

3

14

9

24.	 xU ehlh¢ RUË‹ Ús« 18
3

4
Û. r§fÇÆl« 4 

KG¢RUŸfS«, xU RUË‹ 3-ïš 1 gFâí« cŸsd 

vÅš, r§fÇÆl« bkh¤jkhf v¤jid Û£l® ehlh 

cŸsJ.
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 5 
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Ô®î :

r§fÇÆl« ïU¡F« ehlhÉ‹ bkh¤j Ús«

= ×18
3

4
4

1

3

= × = =
75

4

13

3

325

4
81

1

4
Û

25.	 3
1

2
1

3

4
2

3

8
+ +  cl‹ vªj É»jKW v©fis¡ T£l 

k‰W« fÊ¡f, KG v©zhf khW« vd¡ fh©f.

Ô®î :

3
1

2
+1

3

4
+2

3

8

⇒
7

2
+

7

4
+

19

8

⇒ = =
28+14+19

8

61

8
7

5

8

ïJ KG v©fŸ 7 k‰W« 8 ¡F ïilÆš cŸsJ.

64

8
= 8 ; 

56

8
= 7

64

8
 I¥ bgWtj‰F 

61

8
 cl‹ T£l¥gl nt©oa v©

64

8

61

8

3

8
− =

56

8
 I¥ bgWtj‰F 

61

8
 ïÈUªJ fÊ¡f¥gl nt©oa v©

61

8

56

8

5

8
− =

26.	 xU khzt®, X® v©iz 
8

9
 Mš bgU¡Ftj‰F¥ gâyhf, 

jtWjyhf 
8

9
 Mš tF¤JÉ£lh®. mtU¡F¡ »il¤j 

Éil¡F« rÇahd Éil¡F« cŸs É¤âahr« 34 vÅš, 

mªj v©iz¡ fh©f.

Ô®î :

mªj v© x v‹f.

f©Lão¡f nt©oa v© =
8

9

x

f©Lão¤j v© = =
x x
8
9

9

8

9

8

8

9
34

x x
− =

⇒
−

=
81 64

72
34

x x

⇒ =
17

72
34

x

x =
×

=
72 34

17
144

27.	 kâ¥ò fh©f : 
4

3

3

2

5

3

30

12

12

9

27

16
−

−












 +

−
÷





+
−

×
−





Ô®î :

4

3

3

2
+

5

3
÷

30

12
+

12

9
×

27

16
−

−













−





− −





⇒ +





−
×





− −





4

3

3

2
+

5

3

12

30
+

12

9
×

27

16

⇒ 





−
×





− −





8+9

6
+

1

1

4

6
+

3

1
×

3

4

⇒ 





+
−





+ 





17

6

4

6

9

4

⇒
−





+ = +
17 4

6

9

4

13

6

9

4

⇒
+

=
26 27

12

53

12

28.	 Ú£ nj®Éš, bkh¤jKŸs 180 Édh¡fËš b#aª¤ 
19

30
 

gFâ Édh¡fS¡F rÇahfî«, 
5

18
 gFâ Édh¡fS¡F¤ 

jtwhfî« gâyË¤JŸsh® vÅš, b#aª¤ gâyË¡fhj 

Édh¡fŸ v¤jid ?

Ô®î :

rÇahf¥ gâyË¤j Édh¡fË‹ v©Â¡if

= × = × =
19

30
180 19 6 114

jtwhf¥ gâyË¤j Édh¡fË‹ v©Â¡if

= × = × =
5

18
180 5 10 50

gâyË¡fhj Édh¡fË‹ v©Â¡if

⇒ 180 – (114 + 50)
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